
「家庭における災害の備えについて」（令和６年８月１６日～８月２６日実施）

 送付数　1,386人

回答数　636人

回答率　45.9％

担当課　防災推進課（086-426-3131）

【アンケートの目的】
　

【担当者のコメント】

問１　非常持出品を準備していますか？

選択肢 有効回答者数 636 人

準備しているし、消費期限等の定期的な確認を行って
いる

154 人

準備しているが、消費期限等の定期的な確認はしてい
ない

193 人

以前は準備していたが、今はしていない 98 人

準備したことがない 191 人

家庭における災害の備えの状況や、防災に対する市民の皆さまの意識や関心を把握するとともに、災害への備
えの必要性や防災の知識に意識を向けていただき、より効果的な防災意識の普及啓発のあり方や取り組みの検
討材料とするため。

●非常持出品の準備や家具の固定などの、家庭における災害の備えを「行っている」と回答された方は、約半数
でした。昨年と比較すると、非常持出品については5.7ポイント増加していますが、家具の固定については4.6ポイ
ント減少していました。「準備をしていない」と回答された方の理由は、どちらも「必要性は認識しているが準備でき
ていない」が最も多くなりました。
●今回、避難行動要支援者について質問しました。家族に避難行動要支援者がいると回答された方のうち、災害
時にどのように避難するか決めていると回答された方は4割弱でした。また、決めていないと回答された方の理由
は、「必要性は認識しているが、決めていない」が最も多くなりました。
●災害への備えや、避難行動要支援者の避難計画の重要性は認識しているものの、それを実行に移せていない
方が多いという結果となり、住民の意識向上と、備えや避難計画について実行に移すための啓発が必要と感じま
した。
●昨年に引き続き、「家庭における災害の備え」についてアンケートさせていただきました。多くのご意見等、あり
がとうございました。よりたくさんの市民の皆さまに防災について知っていただき、家庭での備えをしていただける
よう、効果的な普及啓発活動に努めます。ご協力ありがとうございました。
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「家庭における災害の備えについて」（令和６年８月１６日～８月２６日実施）

※　問１で「以前は準備していたが、今はしていない」又は「準備したことがない」と回答された方にお聞きします。

選択肢 有効回答者数 289 人

必要性は認識しているが、準備できていない 204 人

準備に費用がかかるから 62 人

面倒だから 53 人

置く場所がないから 50 人

何を準備すればよいか分からないから 42 人

必要性を感じないから 31 人

どこで購入すればよいかが分からないから 18 人

災害時に必要なものは行政が準備するべきだから 7 人

その他 32 人

その他（抜粋）
賞味期限の管理ができない、避難することを想定していない　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

問２　災害に備えて備蓄を行っていますか

選択肢 有効回答者数 636 人

家族が１週間以上過ごせるよう備蓄している 34 人

家族が３～６日程度過ごせるよう備蓄している 162 人

家族が１～２日程度過ごせるよう備蓄している 144 人

わずかではあるが備蓄している 162 人

以前は備蓄していたが、今はしていない 48 人

備蓄したことがない 86 人

回答者数

問１－１　現在、非常持出品を準備していない理由は何ですか？（複数回答可）
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「家庭における災害の備えについて」（令和６年８月１６日～８月２６日実施）

選択肢 有効回答者数 502 人

食品（参考例：飲料水、レトルト食品、菓子、缶詰、調味
料など）

486 人

生活用品（参考例：乾電池、ライト、カセットボンベ、ラッ
プ、カイロなど）

395 人

衛生用品（参考例：歯ブラシ、簡易トイレ、常備薬、使い
捨てコンタクトレンズなど）

331 人

女性用品（参考例：生理用品、化粧品など） 173 人

ペット用品（参考例：ペットフード、ペット用トイレなど） 75 人

高齢者用品（参考例：入歯洗浄剤、補聴器用電池、紙
パンツ、処方箋薬）

36 人

乳幼児用品（参考例：粉ミルク、哺乳瓶、紙パンツ、離
乳食、おしり拭きなど）

25 人

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

選択肢 有効回答者数 134 人

準備に費用がかかるから 35 人

備蓄しておく場所がないから 30 人

面倒だから 27 人

何を準備すればよいか分からないから 26 人

必要性を感じないから 12 人

どこで購入すればよいかが分からないから 11 人

災害時に必要なものは行政が準備するべきだから 7 人

その他 12 人

その他（抜粋）
賞味期限の管理ができない　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

問２－１　どのようなものを備蓄していますか？（複数回答可）

※　問２で「家族が１週間以上過ごせるよう備蓄している」、「家族が３～６日程度過ごせるよう備蓄している」、「家族が１～２日程度過ごせ
るよう備蓄している」、「わずかではあるが備蓄している」と回答された方にお聞きします。

回答者数

問２－２　備蓄していない理由は何ですか？（複数回答可）

※　問２で「以前は備蓄していたが、今はしていない」又は「備蓄したことがない」と回答された方にお聞きします。
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「家庭における災害の備えについて」（令和６年８月１６日～８月２６日実施）

問３　今お住いの住宅は、いつ建築確認を受けた住宅ですか？

選択肢 有効回答者数 636 人

1981年(昭和56年)5月31日以前に建築確認を受けた住
宅

101 人

1981年(昭和56年)６月1日以降に建築確認を受けた住
宅

462 人

わからない 73 人

選択肢 有効回答者数 101 人

知っていて、利用したことがある 8 人

知っているが、利用したことはない 49 人

知らない 44 人

問４　地震によって転倒するおそれのある家具や家電製品等の固定（転倒防止）を行っていますか？

選択肢 有効回答者数 636 人

ほとんどの家具等を固定（転倒防止）している 44 人

一部の家具等を固定（転倒防止）している 249 人

固定（転倒防止）していない 309 人

固定（転倒防止）しなければならない家具等がない 34 人

回答者数

回答者数

問３－１　倉敷市では、昭和５６年５月３１日以前に着工された木造住宅の耐震診断（現況診断）費の一部を補助
する制度を設けています。この制度を知っていますか？また、制度を利用したことがありますか？

※　問３で「１９８１年（昭和５６年）５月３１日以前に建築確認を受けた住宅」と回答された方にお聞きします。
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「家庭における災害の備えについて」（令和６年８月１６日～８月２６日実施）

選択肢 有効回答者数 309 人

必要性は認識しているが、対応できていない 179 人

技術的に自分ではできないと思っているから 54 人

家具や壁を傷つけてしまうから 53 人

面倒だから 49 人

費用がかかるから 47 人

賃貸住宅のため制約があるから 33 人

何をすればよいかが分からないから 27 人

必要性を感じないから 24 人

その他 11 人

その他（抜粋）
転倒するような家具がない、古い家なので突っ張り棒が使えない　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

問５　あなたがお住いの地域には自治会（町内会）がありますか？また加入されていますか？

選択肢 有効回答者数 636 人

自治会（町内会）があり、自分自身も加入している 492 人

自治会（町内会）はあるが、加入していない 65 人

自治会（町内会）はない 32 人

自治会（町内会）があるかどうか、わからない 47 人

問４－１　固定（転倒防止）をしていない理由は何ですか？（複数回答可）

※　問４で「固定（転倒防止）していない」と回答された方にお聞きします。
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「家庭における災害の備えについて」（令和６年８月１６日～８月２６日実施）

選択肢 有効回答者数 65 人

加入しなくても何も困らないから 27 人

加入するきっかけがないから 10 人

忙しくて役が回ってくると困るから 9 人

定住を考えていないから 8 人

自治会の活動内容や運営状況などが分からないから 8 人

会費などの負担があるため 7 人

近所づきあいが煩わしいから 6 人

加入する方法が分からないから 6 人

勧誘が強制的で不愉快だったから 6 人

その他 20 人

その他（抜粋）
マンションの入居者組合に入っているため、組織に疑問を感じたため　ほか

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

問６　お住いの地域に自主防災組織はありますか？また加入されていますか？

選択肢 有効回答者数 636 人

自主防災組織があり、自分自身も加入している 112 人

自主防災組織はあるが、加入していない 42 人

自主防災組織はない 136 人

自主防災組織があるかどうか、わからない 346 人

問５－１　自治会に加入していない理由は何ですか？（複数回答可）

※　問５で「自治会（町内会）はあるが、加入していない」と回答された方にお聞きします。
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「家庭における災害の備えについて」（令和６年８月１６日～８月２６日実施）

選択肢 有効回答者数 42 人

加入するきっかけがないから 14 人

自主防災組織の活動内容や運営状況などが分からな
いから

12 人

加入しなくても何も困らないから 10 人

忙しくて役が回ってくると困るから 7 人

近所づきあいが煩わしいため 5 人

勧誘が強制的で不愉快だったから 3 人

加入する方法が分からないから 2 人

会費などの負担があるから 1 人

定住を考えていないから 1 人

その他 5 人

その他（抜粋）
勧誘されたことがない　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

問７　同居または別居の家族に避難行動要支援者がいますか？

選択肢 有効回答者数 636 人

いる 179 人

いない 429 人

分からない 28 人

問７－１　避難行動要支援者が、災害時にどのように避難するか決めていますか？

選択肢 有効回答者数 179 人

決めている 68 人

決めていない 88 人

分からない 23 人

回答者数

問６－１　自主防災組織に加入していない理由は何ですか？（複数回答可）

※　問６で「自主防災組織はあるが、加入していない」と回答された方にお聞きします。

回答者数

※　問７で「いる」と回答された方にお聞きします。
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「家庭における災害の備えについて」（令和６年８月１６日～８月２６日実施）

選択肢 有効回答者数 88 人

必要性は認識しているが、決めていない 43 人

何をすればよいか分からないから 26 人

家族以外の人に支援を頼みづらいから 19 人

避難を支援してくれる人がいない、または足りないから 9 人

必要性を感じないから 5 人

面倒だから 3 人

行政がするべきことだから 1 人

その他 16 人

その他（抜粋）
施設に入所しているため、要支援者本人が話し合ってくれない　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

選択肢 有効回答者数 636 人

自宅や職場、よく行く場所等の危険性をハザードマップ
で確認している

290 人

スマートフォンに防災アプリを入れ、情報収集できるよ
うにしている

278 人

避難のタイミングや避難場所、避難方法をあらかじめ
決めている

186 人

特に何もしていない 132 人

家族や友人と災害時の連絡方法を決めている 122 人

雨どいや側溝等が詰まらないよう、定期的に点検清掃
している

79 人

自宅の構造を耐震性を満たしたものに改修している 51 人

窓ガラスや家の中のガラス類に飛散防止フィルムを
貼っている

24 人

その他 16 人

その他（抜粋）
蓄電池を購入している、風呂の残り湯をためている　など

※複数回答のため、割合総計が100%を超えています。

（次ページにモニター属性の内訳あり）

回答者数

問７－２　どのように避難するか決めていない理由は何ですか？（複数回答可）

※　問７－１で「決めていない」と回答された方にお聞きします。

回答者数

問８　災害への備えとして、非常持出品や備蓄品の準備、家具等の固定以外で、どんな対策をしていますか？
（複数回答可）
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「家庭における災害の備えについて」（令和６年８月１６日～８月２６日実施）

モニターの属性（性別） 有効回答者数 636 人

選択肢

男性 283 人

女性 350 人

不明 3 人

モニターの属性（地区） 有効回答者数 636 人

選択肢

倉敷 324 人

児島 71 人

玉島 63 人

水島 104 人

庄 15 人

茶屋町 17 人

船穂 5 人

真備 28 人

市外（在勤） 6 人

不明 3 人

モニターの属性（年代） 有効回答者数 636 人

選択肢

90代 2 人

80代 36 人

70代 85 人

60代 135 人

50代 172 人

40代 131 人

30代 59 人

20代 13 人

10代 0 人

不明 3 人

（注）各回答項目の割合（％）は、端数処理の関係上、合計が100％にならない場合があります。

回答者数

回答者数

回答者数

男性, 
46.3%

女性, 
53.3%

不明, 0.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

50.9%

11.2%

9.9%

16.4%

2.4%

2.7%

0.8%

4.4%

0.9%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0.3%

5.7%

13.4%

21.2%

27.0%

20.6%

9.3%

2.0%

0.0%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

9  / 9 ページ


